

ПАМЯТИ ЛЬВА АНТОНОВИЧА МАКАРОВА

В возрасте 75-ти лет 13 декабря 2007 г. ушёл из жизни Лев Антонович Макаров.

На долю Л.А. Макарова выпадало много тяжёлых испытаний, но ему удавалось их преодолевать, закаляя и укрепляя свой характер. Его жизнь — исключительно сложное восхождение незаурядного и одарённого человека.

Он родился 12 декабря 1932 г. в Белоруссии в поселке Красная Звезда Витебской области в семье учителей. В 1940 г. поступил в первый класс. Но через год занятия были прекращены, началась Великая Отечественная война. Только после освобождения Белоруссии он смог продолжить учёбу. Благодаря способностям и трудолюбию, он, тем не менее, не потерял ни одного года и сумел закончить школу в 1951 г.

Во время войны с 1941 по 1944 гг. он находился на оккупированной территории в деревне Копысица Шкловского района Могилевской области. Его отец, Антон Семенович Макаров, ушёл в партизанский отряд, оставив мать с тремя детьми: сыновьями Владимиром 13-ти лет и Львом 9-ти лет, дочерью Ией 4-ёх лет. Во время одного из рейдов карателей в деревню фашисты забрали мать и младшую сестренку в концентрационный лагерь, а мальчишкам удалось пока избежать этой участи, так как они были в поле. Но в октябре 1943 г. Лев Антонович в возрасте 11 лет был схвачен фашистами и отправлен в концлагерь г. Орши Витебской области, где находился до апреля 1944 г. Следы матери и сестры затерялись, но он до последних дней надеялся их найти и даже обращался в передачу «Жди меня».

После окончания в 1956 г. Ленинградского технологического института холодильной промышленности Л.А. Макаров был направлен на работу в г. Ухту (Коми АССР), где работал аппаратчиком, а затем в г. Брест. Там он прошёл путь от инженера до главного механика объекта. С 1958 г. работал в Москве, сначала в особом монтажном управлении «Союзкислородмонтаж» Минмонтажспецстроя СССР, потом на Московском электролизном заводе. Как главный специалист отдела оборудования и технической помощи института «Гипрокислород», в 1971 г. он был приглашён на работу в аппарат главка «Союзкислород». С 1988 г. — заместитель начальника Главного технологического управления тяжёлого органического синтеза — руководитель отдела технических газов, а потом отдела по продуктам разделения воздуха Минхимпрома СССР.

Занимая высокие должности, Л.А. Макаров способствовал развитию и модернизации сети кислородных и автогенных заводов страны, выступал заказчиком на новые более совершенные воздухоразделительные установки, поршневые и центробежные компрессоры, ёмкостное и газификационное оборудование. По его инициативе разрабатывались необходимые правила безопасности, технические условия и стандарты.

После распада СССР ему удалось объединить кислородчиков и сохранить тем самым существовавшие между ними связи и отношения. Вначале он с этой целью в 1992 г. организовал Ассоциацию кислородных и автогенных заводов



Л.А. Макаров на одном из выездных заседаний «ИГМЫ». Трубка, как и роскошные усы, украшали его, делали неповторимым



Выступление Л.А. Макарова на ОАО «Завод Уралтехгаз»



Встречи коллег с ним — всегда праздник: в кругу друзей на одном из предприятий



Лучшей памятью о Льве Антоновиче будет следовать его напутствию: «Развивайте кислородную отрасль, двигайтесь в правильном направлении, которое мы с вами наметили!»

«Кислород». Позже в 1996 г. — Международное некоммерческое партнёрство производителей промышленных газов «ИГМА», которое возглавлял как президент до конца своей жизни.

Работа этого общественного образования была организована Львом Антоновичем нестандартно. В течение года им проводились два выездных заседания членов «ИГМЫ». В основном для таких заседаний в качестве базы использовались кислородные, автогенные, химические и др. заводы — члены «ИГМЫ». К этим заседаниям ответственно готовился каждый из заводов и его руководство — ведь со Львом Антоновичем приезжали коллеги, друзья, партнёры. Такое ме-

ро-приятие всегда было праздником для кислородчиков: ознакомление с опытом работы, анализ технических и экономических проблем, рассмотрение новых нормативных документов и мн. др. Но самое главное — общение, душевные беседы, обмен мнениями. Выездные заседания проводились также и на заводах кислородного и криогенного машиностроения стран СНГ, они не раз совмещались со специализированными выставками. За рубежом посещались родственные предприятия и выставки по криогенной тематике. Всё это стимулировало рост отечественных предприятий, совершенствовало производство продуктов разделения воздуха, повышало безопасность воздуходелительных установок.

Л.А. Макаров был специалистом высокого уровня, профессионалом. Но безупречными были его и чисто человеческие качества. Его отличали исключительные душевность и сердечность. Авторитет его в среде коллег был непререкаем, с его мнениями, взвешенными и аргументированными, считались все, кто имел счастье сотрудничать с ним.

Много внимания Лев Антонович уделял своей семье, особенно внукам Юлии и Валерии. Он всегда был в курсе всех событий их жизни, помогал советами. Радовался успехам внуков, которые, в свою очередь, очень дорожили доверительными отношениями с дедом. Обе окончили школу с золотыми медалями. Старшая, Юлия, завершила обучение в Московской финансовой академии при Правительстве РФ и сейчас работает ведущим финансовым аналитиком в одной из крупных компаний, а младшая, Валерия, является студенткой четвёртого курса этой же академии.

Л.А. Макарова хорошо знали, ценили и уважали специалисты, работающие в отраслях кислородного и компрессорного машиностроения, на многочисленных криогенных производствах продуктов разделения воздуха. С ним поддерживали тесные контакты представители ряда отечественных и зарубежных компаний.

Коллективы предприятий — членов «ИГМЫ», других заводов и компаний, которые сотрудничали с Л.А. Макаровым, выражают искренние соболезнования его родным и близким.

Память о нём надолго сохранится в сердцах многочисленных друзей, коллег, соратников, членов «ИГМЫ».

Редколлегия журнала «Технические газы» присоединяется к соболезнованиям в связи с кончиной Льва Антоновича Макарова.